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blica, t an to p iù aspr i sono gl i a t t r i t i , p iù 
feroci le passioni, e t an to p iù quel la che do-
vrebbe essere lotta serena di p r inc ip i i e di 
idee, si t r a m u t a in una guer ra personale ed 
in una gara di in t imidaz ione e di corruzione. 
Così i migl iori , indot t i dallo sconforto della 
v i ta pubbl ica allo scett icismo ed alla preoc-
cupazione egoistica dei loro interessi , si r i -
t raggono dal p render par te , sia come candi-
dati , sia come elettori , alle elezioni. 

I n questa d i sgraz ia ta condizione di cose, 
è certo che il r i spa rmia re le lotte elettorali , 
quando non sieno assolutamente necessarie, 
è un al leviare il marasma della nostra v i ta 
pubb l ica ; e questo, per conseguenza, deve 
essere fermo in tendimento di una sana le-
gislazione. 

La mia proposta di legge non differisce 
da quella dell 'onorevole Carmine che per una 
modal i tà non sostanziale. 

I n questa Càmera f u spesse volte tesi 
controversa se, in genere, a fa r cessare la 
ine leggib i l i t à o la incompat ib i l i tà , si dovesse 
r i tener sufficiente la r inunzia al l ' impiego, o se 
dovesse pre tenders i che fosse in te rvenu ta an-
che l 'accet tazione della r inunzia . Grav i ar-
goment i possono por tars i in favore del l 'una 
e de l l ' a l t ra tesi . 

Chi si accontenta della r inunzia , viene in 
questa opinione per preveni re il pericolo che 
il potere esecutivo abusi, a danno dell 'elet to, 
r i t a rdando l 'accet tazione; e chi invece esige 
l 'accettazione, teme connivenze f r a il Go-
verno e l 'eletto, che potrebbero rendere asso-
lu t amen te vano il precet to della legge. 

Ad ogni modo, se la Camera vorrà pren-
dere in considerazione anche la mia propo-
sta, le r ivolgo preghiera di inv iar la alla stessa 
Commissione che esaminerà quella dell 'onore-
vole Carmine; e la Commissione avrà campo 
di va lu tare i van tagg i e gli svan tagg i dei 
due sis temi e forse t roverà il modo di con-
tempera rne gl i in tent i . 

Anch ' io, come l 'onorevole Carmine, mi 
permet to di porre fine alle mie parole, man-
dando un saluto agl i egregi colleghi che fu-
rono colpit i dal sorteggio ed espr imendo 
l ' augur io che per questa volta, pu re a t t raverso 
al l ' incresciosa prova della rielezione, essi pos-
sano tornare a por tare f r a noi il lume del 
loro ingegno e della loro dot t r ina , la coope-
razione del loro zelo e del loro pat r io t t i smo. 

Presidente. H a facoltà di par lare il sotto-
segretar io di Stato per l ' interno. 

G a l l i , sotto-segretario di Stato per l'interno 
Chi ha let to le memorie che furono pubbl ica te 
su questa quest ione p r ima che avvenisse i l 
sorteggio e chi ha assist i to alla discussione 
fa t t as i alla Camera, non può provare meravi -
gl ia per le proposte di legge degl i onorevoli 
Carmine e Bertol ini . 

Anche il Governo (si può dirlo perchè 
sedevano da tu t t e le pa r t i della Camera que-
gli egregi colleghi che furono sor teggiat i ) 
anche il Governo provò viviss imo dispiacere 
nel vedere p r iva ta la nostra Assemblea di 
uomini i quali , con l 'a l tezza de l l ' ingegno, 
con la nobi l tà del l 'animo e con l 'opera effi-
cace, avevano saputo fars i s t imare ed amare. 

Non è dunque soltanto un semplice at to 
di cortesia che spinge il Governo a p regare 
la Camera di prendere in considerazione que-
ste proposte di legge; ma anche il desiderio 
di vedere la quest ione discussa e r isoluta . 

E quando la quest ione sia r isoluta ne l 
senso desiderato dai proponent i , sarà un di-
spiacere di meno che proveremo noi tu t t i , 
e sarà un 'u t i l i t à di p iù che avrà la Camera 
conservando degli egregi colleghi. 

Presidente. Metto a par t i to di prendere in 
considerazione la proposta eli legge dell 'ono-
revole Carmine: chi approva si alzi. 

(È presa in considerazione). 
Metto ora a par t i to di prendere in consi-

derazione la proposta di legge dell 'onorevole 
Ber to l in i : chi approva si alzi. 

(È presa in considerazione). 
L'onorevole Ber to l in i propone che la pro-

posta di legge di sua in iz ia t iva , come quel la 
di in iz ia t iva dell 'onorevole Carmine, siano 
dagl i Uffici defer i te al l 'esame di una sola 
Commissione, t ra t t andos i del medesimo argo-
mento, anzi di due proposte quasi ident iche . 

Se non vi sono osservazioni in contrar io 
s ' in tenderà approvata questa proposta. 

{È approvata). 

Presentazione di un disegno di legge. 
Presidente. L 'onorevole minis t ro delle fi-

nanze ha facoltà di par lare . 
S o n n i n o S i d n e y , ministro delle finanze, inte-

r im del tesoro. Mi onoro di presentare al la 
Camera un disegno di legge per approvazione 
di cont ra t t i che por tano modificazioni ad al-
t r i s ta t i g ià approvat i con legge. 


